Методическая деятельность в ГБОУ Школа № 218 в 2015-16 учебном году осуществлялась по нескольким направлениям: участие в городских инновационных проектах, а также деятельность в рамках темы школы «Метапредметный подход в образовательной деятельности как средство повышения качества образования», переход на ФГОС ступени основного общего образования.  

Ниже в таблице коротко представлено участие в городских инновационных площадках.

	Направление, тема
	Цели и задачи
	Кем и когда утверждена

тема и программа
	Прогнозируемый конечный результат

	Региональная инновационная площадка города Москвы по развитию инновационной образовательной среды «Гуманитарный проект»
	Повышение качества образования в области гуманитарных дисциплин

Развитие творческих способностей, самореализации ребенка, поддержание высокой готовности к самообучению, развитие метапредметных навыков учащихся
	в соответствии с Приказом ДОгМ № 724 от 22.08.2014 г.
	Создание и издание методических рекомендаций для учителя  по работе с различными видами текстов в современной информационной среде; методические рекомендации с приемами и способами работы с социально значимой информацией и ее осмыслением и пр.

Развитие метапредметных и предметных навыков учащихся за счет внедрения  образовательный процесс инновационного продукта

	Школа новых технологий-200
	Индивидуализация образовательного процесса с использованием современных технических средств на всех этапах обучения.

Разработка технологии использования современных технических средств на всех этапах образовательного процесса; применение интерактивного оборудования в совместной работе учащихся, для развития метапредметных навыков учащихся и для создания детьми индивидуальных и групповых проектов.
	
	Вовлечение детей разных возрастов в использование интерактивных устройств в целях образования; создание групповых и индивидуальных проектов; повышение мотивации учащихся; экономия времени в учебном процессе;

создание типов заданий с использованием интерактивных устройств для развития метапредметных навыков.




                      Подробнее о каждом направлении инновационной деятельности школы:
1. Инновационный гуманитарный проект

В августе 2014 года школа участвовала в публичном конкурсе на соискание статуса региональной инновационной площадки в системе образования города Москвы и оказалась в числе 20 школ победителей этого конкурса в направлении «Гуманитарный проект».

Тема инновационного проекта - приемы и способы работы с различными видами текстов в современном информационном пространстве.

Цели проекта

- Повышение качества образования в области гуманитарных дисциплин с помощью исследовательской и проектной деятельности по анализу различных видов текстов и способов работы с ними в современной информационной среде. 

- Развитие творческих способностей, самореализация ребенка, поддержание высокой готовности к самообучению, стимуляция самостоятельности и работоспособности учащихся. Создание условий для формирования личности, способной к реализации творческого потенциала.

- Развитие метапредметных навыков в работе с различными видами текстов и навыков в работе по системному использованию средств ИКТ.

Задачи проекта

· Разработка и апробация образовательной деятельности по приемам и способам работы с различными видами текстов.
· Достижение обучающимися метапредметных результатов в работе с текстами различных стилей и типов речи.
· Расширенное изучение предметов «Русский язык» и «Литература» в соответствии с ФГОС основного общего и среднего общего образования.
· Изучение новых форм текстов в современной информационной среде.
· Организация взаимодействия разновозрастных групп детей в рамках проекта по созданию творческих работ, их издание в современной информационной среде.
· Включение учащихся в активную интеллектуальную и творческую деятельность.
· Организация проблемных и поисковых ситуаций с целью активизации деятельности обучающихся.
· Овладение обучающимися коммуникативными, информационными и предметными компетенциями, составляющими основу дальнейшего успешного образования в гуманитарной области; формирование средств мировоззренческой ориентировки обучающихся.
· Формирование процесса самостоятельного приобретения и переноса знаний, сотрудничества и коммуникации, решения проблем и самоорганизации.
· Формирование ИКТ-компетенции и методической подготовки учителя; совершенствование технологий применения ИКТ в учебном процессе.
Этапы реализации проекта

1 этап - Подготовительный
· 
Организация модульных кружков и спецкурсов по изучению различных видов текстов в современной телекоммуникационной среде. 

2 этап – Основной

· 
Опытно-экспериментальная работа с обучающимися в модульных кружках и на спецкурсах. Подготовка и отслеживание продвижения проектных и творческих работ учащихся по анализу текстов различных стилей и типов, используемых в современной информационной среде.

3 этап – Заключительный

· Оформление результатов исследования.

· Выводы и определение новых проблем для дальнейшего развития проекта.

В 2015-16 учебном году гуманитарный инновационный проект находился на основном этапе реализации программы.

Реализация проекта
А) Реализация гуманитарного проекта в начальной школе – разработан цикл заданий для развития читательской грамотности в 1-ых – 3-их классах. Цели, задачи этого цикла заданий, принципы, на которых он разработан, а также примеры заданий были представлены на педагогическом совете школы 28 декабря 2015 года.
Б) Реализация гуманитарного проекта в 5-7-ых классах осуществляется в рамках внеурочной деятельности (модули и факультативы) и проектной деятельности. Примеры курсов: «Письменность Древней Руси» и «Читаем вместе». В рамках этих занятий учащиеся 5-7-ых классов занимаются также проектно-исследовательской деятельностью. Лучшие проекты были представлены на школьной конференции в конце апреля 2016 года.
В) Реализация гуманитарного проекта в 8-11-ых классах:

· Элективный курс «Анализ художественного текста»;
· Проектно-исследовательская деятельность в 8-ых и в 10-ых классах в виде создания творческих проектов.
Примеры творческих разновозрастных проектов:

· Поэзия Серебряного века;
· «Пока в России Пушкин длится…»;
· «Памяти павших будьте достойны…».

В 2015-16 учебном году были представлены творческие проекты – спектакль учащихся 8-ых и 10-ых классов «Антигона» по произведениям Софокла и Жана Ануя, а также спектакль, объединивший детей начальной школы, 8-го класса и 10-го класса «Гостья из будущего».

Г) В декабре 2015 года на педагогическом совете был снова поднят вопрос о проблемах смыслового чтения в школе, предложены общие подходы к его развитию, принято решение о введении «аудирования» как отдельного типа работы во все гуманитарные и естественно-научные предметы. В марте 2015-16 учебном году была создана рабочая группа учителей школы для разработки конкретных рекомендаций по развитию смыслового чтения и создания банка заданий по работе с текстами на различных предметах. Результаты работы группы предполагается представить в середине следующего учебного года.
Ближайшие задачи:

· Создание системы образовательной деятельности по приемам и способам работы с различными видами текстов на всех этапах обучения в школе: от начальной школы до старших классов.
·  Создание открытого гуманитарного кружка.
· Развитие условий для овладения обучающимися коммуникативными, информационными и метапредметными компетенциями.
· Разработка системы подготовки проектов и исследований гуманитарного направления.
2. Школа Новых Технологий – 200

В 2014 году школа присоединилась ко второму конкурсу инновационного проекта - Школа Новых Технологий.

«Школа новых технологий» - это совместный проект Департамента образования и Департамента информационных технологий города Москвы, созданный с целью поддержки инновационных преобразований в сфере столичного образования. Проект состоит из серии конкурсов, образовательных активностей и мероприятий по технологической модернизации школ. Цель проекта - сделать школу современным центром инноваций, лабораторией, позволяющей учащимся в полной мере реализовывать свои замыслы и раскрывать таланты.

Для участия в проекте школа прошла пять отборочных этапов, в которых оценивался уровень технологического развития образовательного учреждения, ИТ-компетентности педагогов, а также была создана и представлена на конкурс видео-презентация проекта.

В ходе реализации проекта школа получит возможность продолжить индивидуализацию образовательного процесса с внедрением инновационных IT-решений в сфере образования, Школа планирует обеспечить одну учебную параллель планшетными ПК, провести обучение педагогического состава и разработать не менее 15 полноценных занятий с использованием современных технических средств. Отдельный упор в ходе таких занятий сделан на развитие метапредметных навыков обучающихся. Для групповых занятий школа будет оснащена интерактивным столом. Групповые занятия с применением интерактивного стола способствуют развитию моторики и коммуникативных навыков воспитанников.
Реализация проекта:

В течение 2014-15 и начала 215-16 учебного года учителями и учащимися ГБОУ Школа №218 была проведена большая подготовительная работа, также была активно использована возможность участия в различных мероприятиях, которые предоставляет проект ШНТ.

1) В сентябре 2015 года была организован семинар учителей школы с участием М.Э. Кушнира, специалиста, обучающего учителей построению уроков с использованием планшетов, технологии «перевернутого класса» и пр. В формате мастер-класса он рассказал учителям школы о возможностях электронных календарей и электронных документов для организации учебного процесса, а также привел примеры использования планшетных компьютеров в учебной деятельности. 

2) 22-23 октября учителя школы с группой учащихся 10-11-ых классов приняли участие в работе конференции NEXT в рамках RIW-2016. Данное мероприятие оказалось отличной площадкой по обмену опытом: учащиеся смогли посмотреть, какие проекты выполняют ученики других школ, а учителя имели возможность посетить ряд мастер-классов по робототехнике, программированию и ряду других информационных технологий в образовании.

3) 27 октября 2015 года состоялся турнир по блиц-проектам «Победи эпидемию». Мероприятие проводил профильный «Центр технологий будущего» проекта «Школа новых технологий», созданный в ГБОУ Школа №185. Учащиеся 8-ых классов нашей школы достойно выступили среди обучающихся шести других московских школ и команды студентов МПГУ.

4) 18 ноября профильный «Центр технологий будущего» в ГБОУ №185 провел деловой профориентационный блиц-проект «IT языковые коммуникации», в котором также приняли участие учащиеся 8-ой параллели ГБОУ Школа №218. В ходе мероприятия учащиеся развивали навыки логического мышления и построения языка. Игра состояла из нескольких этапов, в ходе которых участникам необходимо было разработать совершенно новый язык и модель языковых коммуникаций, а в конце защитить свой проект.

5) 16-17 апреля 2016 года учащиеся 7-ых классов вместе с учителем школы посетили на ВВЦ Международный московский салон образования и олимпиаду по робототехнике, где имели возможность познакомится с научными стендами и стендами вузов, а также с робототехническими проектами и соревнованиями роботов. Школьники познакомились с двумя кластерами салона образования: «профориентационным» и «технологиями для образования».
6) Другим направлением в реализации проекта является проектная деятельность, осуществляемая при помощи современных технических средств. Учащиеся школы уже выполнили ряд таких проектов в системе 3D моделирования. Два проекта детей 6-го класса и один проект учащегося 8-го класса представляли школу на окружном этапе конкурса проектно-исследовательских работ, где два из трех представленных школой проектов стали победителями, а один из них занял призовое место.
7) В апреле 2016 года ШНТ и компания «Кадабра» на базе школы провели мастер-классы для обучающихся 3-4 классов по работе в программе СКРЕТЧ.
В рамках проекта в школе также планируется организация модуля по робототехнике. Занятия робототехникой развивают логическое и алгоритмическое мышление, помогают учащимся в освоении физики и математики, демонстрируя проявления теоретических дисциплин в явлениях реального мира и функционировании создаваемых школьниками механизмов.
3. Основной темой инновационной деятельности школы является «Метапредметный подход в образовательной деятельности как средство повышения качества образования».  

Метапредметный подход соединяет в себе идею предметности и одновременно надпредметности, идею рефлексивности по отношению к предмету и деятельности. Метапредметный подход строится на рефлексии разных форм знания и методов работы с ними. Основными особенностями метапредметного подхода являются:

1. Работа с деятельностью учащихся, передача не столько знаний, сколько способов работы со знаниями.

2. Хорошее знание своего предмета, развитие предметной формы на рефлексивных основаниях.

3. Ориентация на развитие у школьников базовых способностей как основной показатель качества образовательной работы.

4. Новаторство в плане использования разного типа методических приемов.

Была проведена аналитическая и исследовательская работа по теме, выявлены сильные стороны школы и педагогического коллектива и основные проблемные вопросы в реализации метапредметного подхода. Так, педагоги школы показывают хорошее знание своего предмета и умение рефлексировать свои предметные знания и профессиональную деятельность, хорошо обучают учащихся не только знаниям, но и способами работы со знаниями, но недостаточно активно проявляют новаторство в плане использования разного типа методических приемов.

Исследования, проводимые администрацией и психологической службой школы в течение ряда лет, а также результаты мониторинга отдельных метапредметных навыков в этом учебном году показывают постепенное улучшение в развитии ряда метапредметных навыков у учащихся разных классов. В частности, в 2015-16 учебном году это показали независимые метапредметные мониторинги МЦКО: 

в 9-ом классе мониторинг естественно-научной грамотности учащихся (при 100% уровне успеваемости качество составило около 70%), 

в 4-ых классах (при 100% уровне успеваемости качество около 80%) и в одном из 6-ых классов (при 100% уровне успеваемости около 80% качества) – мониторинги читательской грамотности учащихся. 

(Подробные результаты можно увидеть ниже в Публичном отчете в разделе «Обеспечение доступности качества образования»)

В 2014-15 учебном году были разработаны памятки для учащихся 5-ых классов, которые позволят на всех предметах работать с метапредметными навыками единообразно, а также разработаны типы заданий и примеры конкретных заданий для формирования тех или иных метапредметных навыков, а так же входная и итоговая диагностика для каждого предмета в 5-ом классе. В 2015-16 учебном году учителя 5-ых классов продолжили работу с использованием данных разработок над формированием метапредметных навыков учащихся.
Кроме того, для учащихся 5-ых и 6-ых классов в этом учебном году в рамках внеурочной деятельности предлагались модули, построенные по принципам системно-деятельностного подхода, основными целями которых являются повышение познавательной мотивации учащихся и развитие метапредметных навыков. Учащиеся в течение учебного года работали над проектами (как индивидуальными, так и групповыми), лучшие из которых были представлены на школьной проектно-исследовательской конференции в апреле 2016 года. В активной проектной деятельности принимали участие учащиеся 3-4-ых и 8-9-ых параллелей.
Разработка системы развития навыков проектной деятельности является одним из приоритетов данного этапа работы над темой школы. В декабре 2015 года был проведен педагогический совет, одной из целей которого была актуализация знаний учителей школы о подготовке и ведению проектов, а также приобщение молодых специалистов к проектно-исследовательской деятельности с обучающимися. 

17 июня 2016 года был проведен круглый стол по преемственности разных образовательных ступеней. На нем подробно рассматривался вопрос о преемственности в осуществлении проектно-исследовательской деятельности от дошкольников до старших школьников. Была создана рабочая группа по разработке Положения о проектно-исследовательской деятельности на всех образовательных ступенях школы. А также запланировано проведение ряда обучающих семинаров для учителей по этому направлению.

К ближайшим задачам реализации этого инновационного направления относится стандартизация отдельных направлений работы с метапредметными навыками.
Метапредметный подход обеспечивает переход от практики дробления знаний на предметы к целостному образному восприятию мира, к метадеятельности. Освоение новых технологий, поиск оптимальных способов обучения, методов, типов заданий, отражен в темах самообразования учителей всех методических объединений школы.

4. Четвертым важным направлением инновационной деятельности школы является подготовка образовательного учреждения к постепенному переходу на ФГОС второго поколения всего образования в школе.

В 2014-15 учебном году параллель 5-ых классов в рамках эксперимента осуществляла обучение по ФГОС второго поколения. Для этого были обучены учителя работе по новым стандартам, разработаны по всем предметам рабочие программы, соответствующие ФГОС, разработаны метапредметные диагностики и специальные метапредметные задания для текущей работы с детьми, была продумана система внеурочной деятельности 5-классников. Для дистанционной поддержки введения ФГОС второго поколения использовалась среда 1С, в которой ряд учителей создавали задания, выкладывали дополнительные материалы и пр. 

Анализ первых результатов работы по ФГОС второго поколения был проведен в течение нескольких педагогических советов (в декабре, феврале, марте и мае 2015 года), кроме того отдельно был реализован обмен опытом по обучению в системе ФГОС между учителями начальной школы и средней школы. 

В результате проведенной работы были откорректированы рабочие программы ФГОС для обучения 5-классников и созданы рабочие программы для 6-классников. А так же в 2015-16 учебном году началась работа по созданию рабочих программ для учащихся 7-ых классов (некоторые учебные предметы только начинают обучение по ФГОС второго поколения: алгебра, геометрия, физика). В этом же году закреплены изменения в системе внеурочной деятельности для 5-ти, 6-ти и 7-ми классников.
В рамках перехода средней школы на ФГОС в 2016-17 учебном году методические объединения учителей-предметников провели необходимую подготовительную работу для реализации стандарта второго поколения. Часть учителей в течение года прошла дополнительное предметное обучение по работе в рамках новых стандартов образования.
Подготовка специалистов для работы по ФГОС, постепенное расширение, за счет включения новых параллелей, и обновление содержания образования, создание единых внутри методических объединений рабочих программ ФГОС по различным предметам, использование современных информационных технологий и электронных учебников в образовательном процессе  – это основные и ближайшие задачи постепенного перехода на ФГОС второго поколения основного общего образования.
В 2014-15 учебном году в дошкольном отделении проводилась апробация нового программного продукта фирмы «1С»:«Дошкольное образование, 6-7 лет». На базе дошкольного отделения прошло обучение педагогов «Основы применения электронных образовательных ресурсов как одного из средств организации педагогического процесса с детьми дошкольного возраста в условиях внедрения ФГОС». Зимой 2016 года несколько сотрудников дошкольного отделения провели обучающий семинар для остальных воспитателей и специалистов по использованию данного программного продукта как в рамках групповых занятий, так и в индивидуальных занятиях с воспитанниками психологов и логопедов.

28 декабря 2015 года на педагогическом совете была представлена и принята Основная образовательная программа дошкольного образования, полностью соответствующая новым образовательным стандартам. Эта программа, как и другие образовательные программы школы, размещена на сайте образовательного учреждения.

Отдельным направлением инновационной деятельности школы является обновление содержания образования. Внедрение инновационных механизмов обновления содержания образования позволит повысить качество знаний, умений, навыков и компетентностей учащихся, обеспечивая при этом возможность построения индивидуальной образовательной траектории и ориентацию учащихся в современных проблемах.

В рамках этого направления запланировано:

- формирование технологических пакетов обновления содержания образования, обеспечивающих возможность построения индивидуальной образовательной траектории для каждого ребенка;

- обеспечение опережающего характера обновления содержания образования, в том числе в гуманитарной и естественнонаучной областях;

- продолжение введения метапредметного (надпредметного) содержания образования и других вариантов деятельностного обучения;

- постепенный переход на использование электронных учебников в образовательном процессе.
Обновление содержания образования в связи с внедрением и реализацией ФГОС дошкольного и общего образования, модернизация педагогических технологий и программ путем внедрения ФГОС нового поколения необходимо с целью повышения качества предоставления образовательных услуг.
