Концепция развития ГБОУ Школа №218

В современном обществе существует потребность в социально активной и адаптивной личности, способной к самостоятельной регуляции собственной деятельности и поведения, умеющей простраивать направления своего профессионального и личностного развития, формулировать цели, задачи, и способы их решения, реализовывать их (Концепция федеральной целевой программы развития образования на 2016-2020 гг.; Государственная программа города Москвы «Развитие образования города Москвы («Столичное образование») на 2012-18 гг.» ).
Тенденции и перспективы развития города Москвы определяют новые задачи системы образования, актуализируют определенные принципы не только завершающей ступени общего образования, но и всей системы образования. К таким принципам, на наш взгляд относятся:
1. Индивидуализация.

Содержание и организация образовательного процесса должны создавать условия для выстраивания учащимся своего индивидуального образовательного направления, в котором он сможет опираться на собственные интересы, склонности, способности, а также на  представления о своем жизненном пути. 

2. Адаптивность.

Образовательный процесс должен быть простроен таким образом, чтобы ребенок не испытывал проблем с социальной и учебной (дезориентация в понимании содержания отдельных предметов) дезадаптацией, был подготовлен к ситуации выбора и проектирования своей индивидуальной образовательной программы.

3. Гибкость

Самоопределение учащегося занимает несколько лет, поэтому необходимо дать ребенку возможность периодически менять и перестраивать направления индивидуального образования.

4. Вариативность  

В связи с тем, что в современном обществе есть много профессий, для реализации которых необходимы знания из самых разных областей (например, литература и математика, биология и право и пр.), обучение должно давать возможность учащимся выстраивать профиль, включающий углубления по самым разным предметам, зачастую прямо противоположным.

Руководствуясь этими принципами ГБОУ Школа №218 реализует многоступенчатую модель многопрофильной школы, обеспечивающую индивидуализацию образования. Коллектив школы решает проблему вариативности образования в соответствии с разработанной авторской концепцией самореализации личности учителя и ученика в общеобразовательном школьном социуме. Условием реализации данной концепции является постоянное изменение содержания образования, которое диктуется, с одной стороны, запросами учащихся и их родителей, с другой – профессиональными интересами учителя, с третьей – введением новых форм организации учебного процесса.
Создание в рамках школьного социума условий для личностного развития учащихся потребовала разработки максимально гибкой модели образования. Условием эффективности модели является специальная работа по созданию индивидуальных траекторий развития учащихся в соответствии с индивидуальными особенностями ребенка, его интересами и пожеланиями родителей. 

Ниже на  рисунке 1 представлено, понимание педагогическим коллективом роли индивидуального плана в образовании, в соответствии с которым индивидуальная траектория развития учащегося определяется в соответствии с целями образования и в тоже время оказывает влияние на содержание образования.


Рисунок 1. Схема: взаимосвязь образования и индивидуальной траектории развития учащихся
Школа считает своей «миссией» воспитание культуры выбора, то есть формирование способности к нахождению альтернатив развития, умения предвидеть последствия принятых решений. Поэтому обучение в средней и старшей школе построено таким образом, чтобы научить ребенка самостоятельно выстраивать траекторию собственного развития.
Для реализации решения модели в школе созданы следующие условия:

- система модулей в 5-6-ых классах;

- стратовая дифференциация в 6-7-ых классах;

- система пропедевтических курсов;

- индивидуальные учебные планы в 8-11-ых классах;

-трехуровневая система обучения (базовый, профильный уровень, углубленное изучение);

- психологическое сопровождение выбора учащихся;

- развитие навыков планирования и проектирования у учащихся.

Понимание роли образования как стратегического ресурса общества, обеспечивающего его прогресс во всех сферах, требует пересмотра системных изменений в образовании. Школа как основная и самая продолжительная ступень образования, становится ключевым фактором обеспечения нового качества образования, от которого зависит дальнейшая жизненная успешность каждого выпускника.

Модель современной школы должна соответствовать целям опережающего инновационного развития экономики и социальной сферы, способствовать формированию человеческого потенциала. «Задачей образования становится формирование способностей к ответственному самоопределению, критическому мышлению, противостоянию негативному информационному и групповому влиянию, формирование межкультурной коммуникативной компетентности и толерантности» (Государственная программа города Москвы «Развитие образования города Москвы («Столичное образование») на 2012-18 гг.», с.25).

Именно поэтому требует доработки концепция развития ГБОУ Школа №218.

До сих пор модель индивидуализации образования затрагивала только среднюю и старшую школы, элементы вариативности образования, обучение выбору образовательного пути появлялись только в пятом классе школы. Но введение ФГОС дошкольного и начального общего образования, постепенный переход на ФГОС для детей с ОВЗ требует построение целостной модели индивидуализации образования, начиная с момента поступления ребенка в школу и заканчивая выпускниками. Основой этой модели должны стать индивидуальные образовательные программы обучающихся.

«Выход на передний план индивидуальной образовательной программы, превращение человека в бенефициара образовательного процесса и есть та серьезнейшая революция, которая происходит на наших глазах. Вместо образовательного учреждения, которое было главным раньше, определяющей становится индивидуальная образовательная программа… Человек – автор своей программы развития или программы развития для своих детей» (Щедровицкий Петр, эксперт по управлению развитием и подготовке кадров, член правления фонда «Центр стратегических разработок «Северо-запад» , http://www.vz.ru/opinions/2013/1/11/615434.html)
При создании организационной модели индивидуализации образования, выделение нескольких уровней представляется необходимым, поскольку возрастные особенности учащихся определяют свои приоритеты образовательных задач на каждом этапе развития. При этом отдельной задачей является сохранение преемственности обучения, то есть ребенок, завершивший образование в рамках одного уровня, должен быть готов к обучению на следующем и не испытывать трудностей адаптации. Особенно важным представляется положение о том, что на каждом уровне, пусть и в разных формах, должны реализовываться общие концептуальные принципы данной образовательной модели.

У каждого ученика есть собственный образовательный путь, пролегающий в пространстве потенциальных образовательных возможностей. Он начинается ещё до школы и продолжается после. Задача школы – как можно полнее представить поле потенциальных образовательных возможностей. Критериями выбора пути в нем являются, с одной стороны, комфортность обучения (процессуальный критерий), с другой – прагматический результат (телеологический критерий).

Образовательный путь учащегося реализуется в реальных ограниченных условиях. Школа предоставляет условия для реализации совокупности путей учащихся, исходя из имеющихся ограничений. Индивидуализация реализуется путём нахождения компромисса между возможностями школы и совокупностью индивидуальных образовательных путей учащихся.

Решающее значение для образовательного пути имеют точки совершения выбора. В этих моментах происходят решающие повороты пути, отсекаются сторонние возможности, определяется сфера интересов. Ученик переходит от выбора, осуществленного другим, через выбор вместе с другим, к самостоятельному выбору и реализации личностного смысла. На этом пути формируется субъект выбора.

Идеальная цель – создать образовательное пространство, которое будет помогать обучающемуся совершать адекватные выборы. Поэтому необходим переход к образовательной модели школы, основанной на системно-деятельностном подходе в реализации образовательного процесса, интерактивности и командном управлении.

Ключевой характеристикой такого образования становится система метапредметных навыков, ключевых компетентностей в интеллектуальной, коммуникационной, информационной и прочих сферах. 

Необходимо также дальнейшее развитие социокультурного пространства школы, внешних связей, дополнительного образования; системы корпоративного обучения педагогов и поощрения наиболее результативных педагогов, новых принципов построения взаимоотношений с родителями на основе сотрудничества в формировании индивидуальных образовательных программ детей.

Кроме того, реализация модели индивидуальных образовательных программ обучающихся предполагает наличие:

- широкого выбора образовательных возможностей (вариативности) на всем протяжении обучения;

- гибкой и технологичной навигации в процессе выбора индивидуальной стратегии образования;

- системы стимулирования развития обучающихся, возможности образовательного и социального лифтинга;

- помощи родителям и детям в «точках» совершения выбора, помощь в профориентации как выбора стиля жизни.
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